双辽市2021年公共场所母婴设施建设
实施方案
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按照《中共吉林省委、吉林省人民政府关于2021年全省民生实事安排意见》（吉发[2021]7号）和《四平市人民政府办公室关于印发四平市2021年公共场所母婴设施建设实施方案的通知》（四政办发[2021]31号）的要求，立足群众现实需要，为满足群众对母婴设施建设的需求，明确母婴室建设工作任务，确保在2021年底实现现行标准下全市公共场所和用人单位配置母婴设施全覆盖。
一、指导思想
关爱孕期、哺乳期女性，推动全社会对备孕期、怀孕期和哺乳期的女性给予呵护关心，维护妇女儿童权益，为她们在工作单位和公共场所提供私密、干净、舒适、安全的休息场所，为女性安然度过女性特殊生理阶段提供更加人性化的温馨服务，促进个人健康、家庭幸福、社会和谐。
二、工作目标
满足群众对母婴设施建设的需求，大力推进母婴设施建设，保障母婴权益，按省、四平市政府民生实事工作要求，实现2021年底现行标准下全市公共场所和用人单位配置母婴设施全覆盖。
三、基本要求
（一）坚持行业主导，各司其职。行业主管部门作为主体责任部门，要坚持以孕期、哺乳期妇女和婴幼儿需求为导向，制定本行业内母婴设施建设规划，明确母婴设施建设标准和管理责任。一方面做好直属单位的母婴室建设工作，另一方面做好本行业、本系统的母婴室建设检查工作。
（二）坚持属地管理，协调推进。在市政府的统一领导下，按照“谁管理、谁建设”的原则，加强监督和管理，协调推进母婴设施建设进度。统筹资源、强化协调、加大投入，健全服务体系，提高服务水平。鼓励社会组织和团体积极参与，推进母婴设施供给主体的多元化。
（三）坚持标准规范，分类实施。各部门、各行业在公共设施建设中，要参照配置标准，综合考虑公共场所面积、人流量、母婴逗留情况和用人单位孕期、哺乳期女职工人数等因素，建设和完善母婴设施。
四、主要任务
（一）科学规划，合理配置。建筑面积在5千至1万平方米的交通枢纽、商业中心、医院、二级以上汽车客运站、综合客运枢纽、文化活动中心、社区服务中心、政务服务中心、旅游景区及游览娱乐等公共场所，应建设使用面积不少于6平方米的独立母婴室；超过1万平方米的，应当建设使用面积不少于10平方米的独立母婴室；对已建成的母婴室要做好改造完善工作，女职工较多的机关、企事业用人单位参照标准建设女职工休息哺乳室等设施。
（二）规范建设，便捷服务。按照《吉林省公共场所母婴设施建设管理规定（试行）》配置标准落实母婴室建设，在醒目位置设置导向标志。新建母婴室按照标准要求，规范建设；已建成母婴室对照标准，做好改造完善工作。鼓励因地制宜设置母婴候乘厅（区）、母婴专座，在乘车和检票口针对孕期、哺乳期妇女以及携带婴幼儿的乘客提供绿色服务通道或便捷服务。
（三）加大宣传，优化环境。充分利用报刊、网络、电视、公益广告等形式，广泛宣传建设和维护母婴设施的必要性和重要性，提高社会认知度。加大母乳喂养知识的宣传力度，普及母婴设施安全使用知识，将母婴室建成为孕期和哺乳期母亲安全、舒适、卫生的秘密空间，增强群众的幸福感和获得感。
五、时间进度
（一）工作部署阶段（6月）。各部门确定专门科室负责母婴室设施建设工作，由专人负责开展调查摸底，出台落实计划，明确建设任务，上报市工作协调组备案。
（二）组织实施阶段（6月—9月）。各部门严格按照母婴设施建设标准，督促应建设单位制定并实施建设计划，定期对应建设单位开展进度和质量督查，及时推广工作经验，发现并整改存在问题。
（三）中期督导阶段（7月—8月）。市母婴室设施建设工作协调组对各部门在建和已设立的母婴室进行实地督导。
（四）评估总结阶段（9月）。各部门对母婴设施建设情况组织验收，市母婴室设施建设工作协调组对全市母婴设施建设情况开展检查评估工作。
六、资金筹措
市母婴设施建设工作协调组争取财政落实母婴设施建设补助资金，确保资金落实到位。
七、保障措施
（一）加强组织领导。成立双辽市母婴设施建设工作协调组，市政府分管领导任组长，牵头部门为市卫生健康局，成员为市财政局、市交通运输局、市文广旅局、市商务局、市政数局、市住建局、市总工会、市妇联、火车站等。各成员单位确定专科、专人负责该项工作，与市卫健局落实对接工作，每季度报建设进展情况表。定期对全市母婴室建设工作进行督导、检查评估。
各部门要高度重视母婴设施建设，落实属地化管理责任，统筹推进系统内母婴设施的规划和建设，动员全社会、社会公益组织和母婴保健领域的行业协会积极参与。
（二）明确责任分工。各部门要明确责任，加强协作，有力推进母婴设施建设。要将母婴设施建设纳入建筑设计规范，建立健全母婴设施运行管理制度，做好日常管理和维护，确保母婴设施整洁卫生，正常使用。
（三）强化管理指导。各有关部门和单位要加强对本行业、本系统母婴设施建设的指导，定期进行督导检查，及时发现安全隐患，并通报有关情况，确保母婴设施正常运行。总工会要结合开展“爱心妈咪小屋”建设的经验，协同推进公共场所母婴设施建设。卫生健康局要发挥行业指导和技术支持作用，积极为公共场所母婴设施、用人单位女职工休息哺乳室等设施建设提供技术服务标准。
附件：
1. 双辽市母婴设施建设工作协调组成员名单
2. 双辽市母婴设施基础建设清单
3. 双辽市母婴设施建设重点工作任务清单
4. 双辽市市母婴设施建设  季度台帐
5. 双辽市母婴设施建设  季度情况统计表
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