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双辽市推进特色种植业产业发展扶持政策

为加快推进我市特色种植业产业发展，建立特色种植业产业发展体系，促进农民增收致富，助力乡村振兴，制定如下扶持政策。
一、特色种植业产业范围
棚室、露地栽培的蔬菜、水果（包括瓜类）、食药用箘、鲜食玉米，庭院加工，特色产品冷藏保鲜，特色种植业产品深加工等。
二、扶持政策具体内容
（一）棚膜经济规模园区建设补助
按照“先建后补、递增补助”的方式，重点支持建设面积30亩以上、集中连片规模园区。以一级园区棚室（棚室面积30-49亩）建设补助标准为基准，二级园区（棚室面积50-69亩）补助比例上浮50%，三级园区（棚室面积70-99亩）补助比例上浮100%，四级园区（棚室面积100亩以上）补助比例上浮200%。（牵头部门：市农业农村局  配合部门：市财政局、市自然资源局、各乡镇街 ）
（二）党建引领发展特色种植业“一品村”补助
村级党支部领办合作社发展特色种植业“一品村”面积达到3000亩以上，辐射带动10000亩以上，带动全村农户30％以上，年可增加收入10万元以上的，补助壮大集体经济资金，用于发展特色种植产业。（牵头部门：市委组织部  配合部门：市财政局、市农业农村局、各乡镇街）
（三）招商引资特色深加工企业奖励
新引进域外及本地企业新上的固定资产投资5000万元以上（含5000万元）特色深加工企业，高新技术产业类固定资产投资可放宽至3000万元，严格按照投资合同约定进行建设，招商引资项目完成固定资产投资，年深加工特色产品50万吨以上。从实现经营收入之日起，前3年按企业对地方经济贡献的80%给予奖励，后3年每年按企业对地方经济贡献的50%给予奖励。同时对产业链条长、科技含量高、拉动作用强、产品附加值高的企业，可采取一事一议方式给予优惠政策支持。（牵头部门：市商务局  配合部门：市财政局、市税务局、市农业农村局、市工信局 、各乡镇街）
（四）发展特色种植专业合作社、家庭农场补助
扶持制度健全、信用良好、带动能力强的县级及以上农民合作社示范社、农民合作社联合社本年度兴建（购置）的生产经营项目，采取先建后补方式进行，补助比例为项目造价（投资）的30%，每个合作社补贴最高限额为20万元；扶持县级及以上示范家庭农场本年度兴建（购置）的生产经营项目，采取先建后补的方式进行，补助额度不得超过该项目总投资的50%,每个家庭农场补贴最高限额为20万元。
扶持发展特色种植就业帮扶车间，对特色种植专业合作社、家庭农场吸纳脱贫人口（含防止返贫监测对象）3人以上（含3人）就业、签订3个月及以上劳动合同或就业协议（可间歇式务工），脱贫人口年收入不低于4000元的用人单位可认定为就业帮扶车间。每吸纳1名脱贫人口（含防止返贫监测对象）就业，给予就业帮扶车间一次性奖补。（牵头部门：市农经总站、市人社局  配合部门：市财政局、各乡镇街）
（五）农产品品牌认证奖励
在双辽市注册登记且在双辽市区域内拥有固定种植生产基地，产品质量稳定，2022年申请并通过农业农村部门所属机构认证的绿色食品及有机农产品企业，农民专业合作社、家庭农场、个体工商户等生产组织。首次申请并获得绿色食品、有机农产品认证的生产组织给予奖励。绿色食品、有机食品在认证有效期满后，经重新评定或续展认证，按照一定奖励标准进行奖励；同一主体、同一年度获得不同认证，按其中最高奖励标准对一种认证进行奖励。（牵头部门：市农业农村局  配合部门：市财政局、各乡镇街）
（六）电商平台建设奖励
支持、推动、促进特色种植业产业发展，加强电子商务服务体系建设，对双辽市域内在电子商务平台销售双辽特色种植及深加工产品的企业和个人，能够实现当年入规入统的，将按相关政策予以奖励。（牵头部门：市商务局  配合部门：市财政局、市税务局、市农业农村局、各乡镇街）
（七）特色农产品产地冷藏保鲜设施建设补助
支持县级以上示范家庭农场、农民专业合作社示范社和已登记的农村集体经济组织，建设农产品产地冷藏保鲜设施。符合建设要求的新建及改扩建农产品产地冷藏保鲜设施。在重点镇和中心村建设农产品产地冷藏保鲜设施，满足田头贮藏保鲜和商品化处理需要，符合《2022 年吉林省农产品产地冷藏保鲜设施建设实施方案》建设要求的新建及改扩建农产品产地冷藏保鲜设施，按照不超过建设设施总造价的30%、单个主体补贴规模最高不超过100万元的“双限”标准，采取“先建后补”的方式对建设主体进行补贴。县域内统一补贴标准，超支不补。（牵头部门：市农业农村局  配合部门：市财政局、市自然资源局、各乡镇街）
（八）露地蔬菜生产基地建设政策
结合实施高标准农田建设项目，支持特色产业优势村集中连片露地蔬菜生产基地实行田、土、水、路、电、技、管等综合配套，重点在土地平整、土壤改良、灌溉排水、田间道路、农田保护与生态环境保持、农田输配电、科技服务和建后管护等方面加大建设力度，有效提高蔬菜生产地力和质量。（牵头部门：市农业农村局  配合部门：市财政局、各乡镇街）
（九）特色产业优势村物流业发展政策
支持特色种植业产业发展优势村物流业发展，依托农村客运站、乡镇邮政支局、村委会和电商服务站等场所建设农村物流服务中心、乡镇级农村物流服务站和村级物流服务点。结合农村班线客车公交化改造工作，拓展客运车辆小件运送业务，进一步推进快递物流向农村的乡镇村屯延伸，降低物流成本，方便群众，打通农村物流“最后一公里”。（牵头部门：市交通局  配合部门：市财政局、各乡镇街）
（十）用地政策
特色种植业产业发展使用一般耕地，不破坏耕地作层、未改变地类的，可以不作进出平衡。特色农业种植配建的保鲜冷藏、管理看护房等辅助设施用地纳入农用地管理，项目占地可办理农用地转用，落实耕地进出平衡。
探索农村集体经济组织以出租、合作等方式盘活利用闲置农房及宅基地，对利用收储农村闲置建设用地发展农村新产业新业态工作成绩突出的乡镇，给予建设用地计划指标支持。
为实施现代特色种植业产业等乡村产业项目及其配套的基础设施和公共服务设施建设，确需在城镇开发边界外使用零星、分散建设用地，可实施点状供地。（牵头部门：市自然资源局  配合部门：四平市生态环境局双辽分局、发改局、市农业农村局）
（十一）金融服务政策
引导农业银行、邮储银行、建设银行、信用联社、吉银村镇银行等金融机构，推广开展“惠农e贷”、“农担通”等，针对产业融资需求和特点，丰富贷款产品，合理确定贷款期限，强化信贷周期和特色产业发展周期相匹配。贷款期限延长至1-3年，执行年利率3.85%-6.45%（依据央行基准利率随时调整）；引导政策性担保公司积极与银行协调开展相关帮扶业务，对符合特色种植业产业发展的项目积极降低担保费率，平均年担保费率不超过借款额度的1%。推进线上线下信贷产品融合，简化办理流程，提高放款效率；定期开展融资对接活动，建立动态融资需求库，畅通融资渠道，破解特色产业融资难、融资贵问题。（牵头部门：市金融办  配合部门：市各银行机构、市农业农村局、各乡镇街）
（十二）科技服务政策
依托“农业专家工作站”，加强与吉林省农业科学院、吉林农业大学、吉林农业科技学院、吉林省蔬菜花卉科学研究所等大专院校科研院所联合，聘请农业专家、教授进行蔬菜技术培训和现场指导；依托市、乡两级农技推广机构，开展农技人员下乡、科技特派员下乡活动，实现全市行政村全覆盖，技术指导到村、到社、到户；依托高素质农民培育项目，在课程设置、学员招生等方面向蔬菜专业倾斜，重点培养蔬菜产业新型经营主体带头人及专业技能型、社会服务型人才。（牵头部门：市委组织部  市农业农村局 配合部门：各乡镇街）
（十三）附则
本扶持政策自发布之日起开始执行。若与上级政策相抵触，以上级政策为准；若与本级相关部门下发的新政策相抵触，以新政策为准；若本级相关部门的现有政策执行期限结束，且未出台新政策，原则上执行原扶持政策，特殊情况采取“一事一议”方式给予政策扶持。
本扶持政策由双辽市农业农村局负责解释。

