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行政复议决定书
双政复〔2025〕8号

申请人:王**，性别：*，出生年月：19**年*月，
身份证号码：**********；
住址：双辽市双山镇*****。
申请人:赵**，性别：*，出生年月：19**年*月，
身份证号码：***********；
住址：双辽市双山镇******。
被申请人：双辽市农业农村局。
申请人对被申请人未履行法定职责的行为不服，于2025年3月17日向本机关申请行政复议，本机关于2025年3月20日依法予以受理。现已审理终结。
申请人请求：请求确认被申请人对申请人提交的《土地承包经营权确权登记申请书》未作出书面答复的行为违法，责令被申请人对申请人提交的《土地承包经营权确权登记申请书》在30日内作出书面答复。
申请人称：申请人是吉林省双辽市双山镇**村二屯村民，于上世纪八九十年代至今，一直在涉申请土地上耕作，且善意以为他们耕作了几十年的土地是本村集体所有。近期从双辽市自然资源局向双山镇人民政府作出的双自然资函[2024]283号《关于双山镇**村所辖土地认定权属的复函》刚了解到，涉申请土地权属为国有，性质是盐碱地。申请人认为耕作了多年并以此谋生的土地突然变成了国有，并且要进行公开拍卖，如果土地被他人所得，必将损害申请人权益，因此申请人于2024年12月11日向被申请人提出土地承包经营权确权登记申请，被申请人于2024年12月13日签收（邮政快递单号：*********），但被申请人至今仍未对申请人提出土地承包经营权确权登记申请作出答复。
被申请人称：申请人申请的事项不属于被申请人的职责范围。农村土地确权是以农村集体土地所有权确权为基础，以现有承包台账、合同、证书为依据，解决好承包地块面积不准、四至不清、空间位置不明、登记簿不健全等问题。在摸底调查的基础上，以第二次全国土地调查成果和林业森林资源档案、林相图、二类调查成果以及1985年全国农业区划草原调查成果为参考，以已签订的土地承包合同、发放的土地承包经营权证书和集体土地所有权确权登记成果为依据，因地制宜开展实测，进一步查清承包地块面积、四至和空间位置。实测结果经乡(镇）、村公示确认后，作为确认、变更、解除土地承包合同以及确认、变更、注销土地承包权经营权的依据。因此申请人提出土地承包经营权确权登记申请的国有土地不在农村土地承包经营权确权范畴。
经审理查明：农村土地确权是以农村集体土地所有权确权为基础，以现有承包台账、合同、证书为依据，解决好承包地块面积不准、四至不清、空间位置不明、登记簿不健全等问题。经自然资源局确认，申请人所述的土地，在一调时被认定为国有土地，被申请人职责为集体土地的确权登记工作。因此该申请事项非被申请人法定职权。
被申请人对申请人的申请事项，在确认非其法定职权后通过电话方式已经对相关事项进行了告知，申请人对该内容已经知悉。被申请人对该简单事项未按申请人要求书面回复的行为，未实质影响申请人权益。
上述事实有下列证据证明：
申请人提供：
1、 行政复议申请书；
2、申请人身份证复印件；
3、委托书及受托人身份证复印件；
4、《土地承包经营权确权登记申请书》及邮寄凭证。
被申请人提供：
1、 行政复议答复书；
2、 情况说明；
3、 与申请人通话录音光盘。
本机关认为：
对该《土地承包经营权确权登记申请书》申请事项，被申请人没有相应法定职责，对非其法定职权的履职申请通过电话方式已经对相关事项向申请人进行了告知。
综上，根据《中华人民共和国行政复议法》第六十九条的规定，本机关决定如下：
驳回申请人的行政复议请求。
申请人如对本决定不服，可以自接到本决定之日起15日内，向双辽市人民法院提起行政诉讼。
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