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四平市司法局：
　　为了规范行政执法行为，提高行政执法水平和行政执法质量, 依据《吉林省行政执法条例》《吉林省行政执法监督办法》的规定，双辽市对行政执法检查工作进行了专门的研究和部署，把此项工作作为规范执法行为、提高执法水平、推进依法行政建设法治政府、打造良好的营商环境的重要举措。现就全市行政执法工作情况汇报如下：
　　一、基本情况
　　（一）有序推进评查工作展开。开展行政执法检查工作及行政执法案卷评查工作，对全市42家行政执法单位进行了检查。检查组通过听取汇报、资料查阅、案卷评审、案卷回访等方式，重点检查了行政执法三项制度落实情况；行政执法行为认定事实是否清楚,证据是否确凿,适用法律是否准确；行政执法文书是否齐全,内容是否完整准确,立卷归档是否及时；行政非诉执行工作落实情况等内容。
（二）扩大范围，全面了解行政执法状况。为全面了解全市行政执法部门行政执法水平，准确把握当前行政执法工作中存在是的问题，执法检查范围确定为直部门各行政执法部门，以2024年度行政执法工作为主，以 2023年度行政执法工作为辅，列出执法检查任务清单，扩大检查内容的覆盖面。24个市直（党群）行政执法部门及18个乡镇街道综合执法队开展行政执法检查工作。
（三）督促整改，提升行政执法工作质量。针对检查中发现的问题当场指出，并现场指导一线执法人员立行立改。行政执法检查结果作为评价部门依法行政工作的重要依据。进一步规范了行政执法行为，运用行政机关内部监督方式推动我市优化营商环境和法治政府建设进程。
（四）推进乡镇综合行政执法体制改革。构建权责一致的执法体系，推动执法权限下沉。推行一乡镇一清单，破解“接不住”的问题。根据《吉林省人民政府关于赋予乡镇人民政府、街道办事处部分行政处罚权的决定》中赋予乡镇(街道)的综合行政执法权限，经征求各执法部门意见后，明确47项可下放权限。各乡镇结合各自具体情况和实际承接能力，制定形成了“一乡镇一清单”，确保赋权事项接得住，管得好。推行专业力量下沉乡镇，破解“能力弱”的问题。各市直执法部门从本部门专门执法队伍中选派经验丰富、能力突出的执法人员 30 余名派驻下沉到各乡镇(街道)，由乡镇(街道)统筹协调、统一指挥，与乡镇(街道)综合执法人员组建联合执法队伍，构建乡镇(街道)与行业部门派驻联合执法模式，以“乡镇(街道)”的名义开展执法检查，着力破解基层执法人员能力不足问题。
　　二、取得的成效
　　（一）行政执法制度建设有成效。各行政执法部门通过建立健全和推行行政执法人员资格准入机制、行政执法裁量基准制度、重大行政执法决定法制审核制度、听证制度和集体讨论制度、行政执法“三项制度”等行政执法工作的基础性制度，内部监督机制得到逐步强化,行政执法人员法律素质得到较大提高,为提高执法案件办理质量提供了有力保证。
　　（二）行政执法能力水平有提升。按照吉林省行政执法证件管理办法规定，为进一步整合行政执法监督力量、强化行政执法监督力度，促进行政执法机关文明执法、优化执法环境，提高我市行政执法人员素质，充分运用“互联网+”手段，直接实现了我市行政执法人员培训考试网络化、智能化管理的目标。经过培训，各行政执法部门能够严格依据《行政处罚法》《行政强制法》及相关法律法规、规章的规定开展行政执法活动，按照立案、调查取证、权利告知、听取陈述申辩、审查决定、送达、执行等法定程序步骤实施行政执法行为， 做到主体合法、事实清楚、依据正确、程序正当。
　　（三）行政执法社会效果有好转。检查情况表明，行政相对人能够自觉接受行政执法部门作出的行政处理决定，依法表达自己的意愿和诉求，没有要求陈述申辩和听证的，能够自觉履行行政处罚决定，这说明行政相对人对行政执法决定能够认可,行政执法活动取得了法律效果和社会效果的统一。
　　（四）三项制度工作全面推行。为进一步推进我市行政执法“三项制度”工作，促进严格规范公正文明执法，我市行政执法单位均已建立本部门三项制度12345体系，并将相关材料汇编成册，均在市政府网站上进行了公示。全市各级行政执法部门在行政许可、行政处罚、行政强制、行政征收征用、行政检查等行政执法行为中全面推行“三项制度”。行政执法公示制度机制不断健全，做到执法行为过程信息全程记载、执法全过程可回溯管理、重大执法决定法制审核全覆盖，行政执法能力和水平整体大幅提升。
三、存在的问题
　　对行政执法工作重视不够，绝大多数部门都能高度重视执法检查，对照检查通知中的内容逐一进行自查，全面收集整理相关资料，实事求是开展自评自查。但仍有个别部门重视不够，落实执法工作要求不认真、不细致，资料收集整理不及时、不全面。
　　四、下一步工作建议
　　（一）进一步提高对行政执法工作，行政处罚案卷管理重要性的认识，加强组织领导和责任制建设，推动行政执法工作有效开展。对行政执法人员进行严格执法教育，预防杜绝执法不作为问题。
　　（二）建立行政处罚案卷制作内部监督审核制度，强化本系统内部处罚案卷的监督管理。
（三）加强业务培训。进一步提高行政执法人员的案卷制作水平，重点开展办案程序、办案技巧、文书规范、案卷管理等方 面的培训，提升业务能力。                  
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